

# **Благосостояние в моногородах: всё ли так плохо, как кажется?**

Екатерина Александрова\*      Вера Иванова†

В работе исследуется релевантность понятия «монопрофильный город». Показано, что социально-экономическая ситуация в монопрофильных городах не хуже, чем в городах, не обладающих подобным статусом за период 1996–2013. В частности, согласно расчетам авторов, средние реальные заработные платы в монопрофильных городах превышали аналогичный показатель в прочих городах, и эти выводы справедливы и для периодов экономических шоков. Следует отметить то, что проживание в российском моногороде гарантирует «премию» в терминах реальной заработной платы.

Авторами предложена методология, позволяющая оценить отраслевую концентрацию промышленности города с учетом различного размера населенного пункта. Полученные оценки предложенного подхода свидетельствуют о существенности различий в промышленной структуре в монопрофильных городах по сравнению с населенными пунктами, не имеющими подобного статуса. Как ни странно, монопрофильные города проявляют больший разброс в структуре отраслевой принадлежности предприятий обрабатывающей промышленности. Данное обстоятельство может являться сигналом о том, что либо присвоение статуса монопрофильного населенного пункта не в полной мере учитывает пространственное распределение экономической активности российской промышленности, либо среди городов, не имеющих подобного статуса, присутствует существенная доля городов с высокой концентрацией промышленных предприятий одного сектора.

---

\*НИУ “Высшая школа экономики”. E-mail: ea.aleksandrova@hse.ru

†НИУ “Высшая школа экономики”. E-mail: viivanova@hse.ru